

лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет.

В соответствии с п. 4 Положения об уголовно-исполнительных инспекциях, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 16 июня 1997 г. № 729, одной из основных задач инспекции является исполнение наказания в виде исправительных работ.

В соответствии с ч. 2 ст. 39 УИК РФ осужденные к исправительным работам направляются уголовно-исполнительными инспекциями для отбывания наказания не позднее 30 дней со дня поступления в уголовно-исполнительную инспекцию соответствующего распоряжения суда с копией приговора (определения, постановления).

Логично согласиться с В.Н. Орловым в том, что, для того чтобы мотив исполнения наказания реально активизировал карательную деятельность, необходима постановка определенной, соответствующей мотиву цели. Цель исполнения уголовного наказания в виде исправительных работ – это тот фактический результат, которого стремятся достичь учреждение и орган, исполняющие уголовное наказание в виде исправительных работ, посредством их исполнения. От цели зависят не только карательный характер деятельности, но и способ и средства данной деятельности.

В соответствии с ч. 1 ст. 1 УИК РФ уголовно-исполнительное законодательство Российской Федерации имеет своими целями исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами. Нельзя не отметить, что законодатель впервые в качестве самостоятельной категории определил цели уголовно-исполнительного законодательства.

УДК 343.811-055.2

*И.С. Онищенко*

**НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ  
В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН,  
ИМЕЮЩИХ МАЛОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ,  
ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Развитие уголовно-исполнительного законодательства нашей страны трудно себе представить без учета зарубежного опыта в области

исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных женщин. В частности, для нас представляет интерес уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь.

В Беларуси функционируют три исправительных учреждения (ИУ) для содержания женщин, осужденных к лишению свободы (в России – 69): колония общего режима (для женщин, отбывающих лишение свободы впервые. Является единственным ИУ Республики Беларусь, в котором содержатся и несовершеннолетние девушки, и взрослые женщины); колония строгого режима (для женщин, которые отбывали данное наказание ранее); колония-поселение (для женщин, совершивших преступления по неосторожности). При исправительной колонии общего режима есть дом ребенка, где содержится 30–50 детей в возрасте до трех лет, а женщины проживают отдельно от своих детей. В России при женских колониях имеются 13 домов ребенка, в которых находятся 338 детей (по состоянию на 1 января 2021 г.).

Общими для уголовно-исполнительного законодательства Российской Федерации и Республики Беларусь являются следующие аспекты:

осужденные к лишению свободы мужчины и женщины содержатся в ИУ отдельно друг от друга;

осужденным женщинам может быть разрешено проживать совместно со своими детьми;

осужденным женщинам во время и после родов предоставляется специализированная медицинская помощь. Работающие женщины подлежат обязательному государственному социальному страхованию и получают пособие по беременности и родам;

в домах ребенка по возможности создаются условия, необходимые для нормального развития и проживания находящихся в них детей;

осужденные матери могут общаться со своими детьми, находящимися в доме ребенка, в свободное от работы время без всяких ограничений;

осужденные матери после отбывания наказания следуют к месту жительства со своими малолетними детьми либо в сопровождении родственников или иных лиц, либо сотрудника ИУ;

если ребенок достиг возраста трех лет, а матери осталось отбывать наказание не более одного года, то администрация ИУ может продлить нахождение ребенка в доме ребенка до момента освобождения его матери;

осужденным кормящим матерям предоставляются улучшенные жилищно-бытовые условия и устанавливаются повышенные нормы питания, при этом на период освобождения от работы питание они получают бесплатно;

с целью поддержания нормального здоровья матери и ребенка женщины, имеющие детей в домах ребенка, могут получать дополнительные посылки и передачи в соответствии с медицинским заключением;

женщины, имеющие детей в домах ребенка, вправе приобретать продукты питания и предметы первой необходимости на определенную сумму в течение месяца;

на лицевой счет осужденных женщин, имеющих детей в доме ребенка, зачисляется не менее 50 % независимо от всех удержаний;

осужденные женщины вправе давать согласие на передачу своих детей родственникам (или по решению органов опеки и попечительства дети передаются иным лицам). В противном случае при достижении возраста трех лет они направляются в детские учреждения;

осужденные женщины, имеющие грудных детей в доме ребенка ИУ, не водворяются в дисциплинарные помещения (что позволяет не прекращать грудное вскармливание и не нарушать психологическую связь между матерью и ребенком).

Отличия в уголовно-исполнительном законодательстве Республики Беларусь и Российской Федерации, регулирующем содержание осужденных женщин, имеющих малолетних детей, заключаются в том, что:

в Беларуси установлена норма жилой площади на осужденную женщину 2 м<sup>2</sup>, в России – 3 м<sup>2</sup>;

в Беларуси осужденные женщины, имеющие детей в домах ребенка ИУ, имеют право на выезд за пределы колонии для устройства детей у родственников либо в детском доме, а также для свидания с ребенком-инвалидом до семи суток (не считая времени нахождения в пути), в России – до 15 суток. В 2017 г. в ст. 97 Уголовно-исполнительного кодекса РФ (УИК РФ) были внесены изменения, расширяющие права осужденных женщин на выезд за пределы ИУ, и теперь осужденным женщинам, имеющим вне колонии ребенка-инвалида, могут быть разрешены четыре выезда в год для свидания с ним на срок до 15 суток каждое; осужденным женщинам, имеющим вне колонии ребенка, не достигшего возраста 14 лет, могут быть разрешены два выезда в год для свидания с ним на срок до 10 суток каждое;

в Беларуси осужденной матери предоставляется отсрочка исполнения наказания до достижения ее ребенком трех лет (в России – до 14 лет), но она не применяется к осужденным на срок свыше пяти лет за совершение тяжких и особо тяжких преступлений. При этом в Беларуси возможна отмена отсрочки отбывания наказания не только в зависимо-

сти от отношения осужденной женщины к своему ребенку (как в России), но и в зависимости от ее поведения на работе (например, в случае нарушения трудовой дисциплины).

Примечательно и гуманно наличие в уголовно-исполнительном законодательстве Республики Беларусь института проживания осужденных женщин вместе со своими детьми за пределами колонии до достижения ребенком трех лет (ст. 91 УИК Республики Беларусь), который устанавливает для этого необходимые требования и подробно регулирует условия данного проживания. Однако следует отметить, что в Беларуси существует проблема нахождения ребенка в доме ребенка после достижения им возраста трех лет, а проживание матерей с детьми за пределами колонии не практикуется.

Актуальной проблемой в Республике Беларусь по-прежнему является получение осужденными женщинами высшего и среднего специального образования на конкурсной основе, так как на сегодня осужденные матери могут получить высшее образование только платно.

Важно отметить и то, что в Беларуси осужденные обязаны возмещать расходы, потраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении (подобная норма в законодательстве России отсутствует). Вызывает интерес и практика применения превентивного надзора и профилактического наблюдения в Республике Беларусь, который существенно отличается от административного надзора в России. Так, для оказания помощи в проведении мероприятий при осуществлении превентивного надзора работниками органов внутренних дел могут привлекаться члены наблюдательных комиссий и граждане, выполняющие обязанности по охране общественного порядка. Само профилактическое наблюдение осуществляется за лицами в течение всего срока судимости после отбывания ими наказания.

Таким образом, изучив опыт исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных матерей, имеющих малолетних детей, в Республике Беларусь, считаем целесообразным позаимствовать ряд положений и внести дополнения в уголовно-исполнительное законодательство РФ: в частности, ввести институт проживания осужденных женщин со своими детьми за пределами исправительной колонии до достижения ребенком трех лет; дополнить ч. 5.1 ст. 11 УИК РФ обязанностью осужденных женщин по воспитанию и содержанию своих детей, находящихся в доме ребенка при исправительном учреждении.